
 

एस.एस.सी. कनिष्ठ अभियन्ता परीक्षा पेपर 2016 "04 मार्च 2017"दोपहर की 
पाली (सामान्य अभियाांत्रिकी) SSC Junior Engineers (JE) Online Exam 
Paper - 2016 "held on 04 March 2017" Afternoon Shift (General 

Engineering) 
QID : 601 - 
कोई धारा, प्रतिविी कहलािी है, यदि इसका ____________ पररवति िि होिा है। 

Options: 
1)केवल पररमाण 

2)केवल दिशा 
3)पररमाण और दिशा िोनों 
4)इनमें से कोई नह ीं 
Correct Answer: पररमाण और दिशा िोनों 

QID : 602 - 
ज्या िरींग का आर.एम.एस. मान 100 A है। इसका उचच्िम मान _____ होगा। 

Options: 

1) 70.7 A 

 

2) 141.4 A 

 

3) 150 A 

 

4) 282.8 A 

Correct Answer: 141.4 A 
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QID : 603 - 
एक गतिमान लौह (मूवव ींग आइरन) वोल्टमीटर और दिष्टकार  प्रकार के ए.सी. वोल्टमीटर को समानाींिर में जुड़े होन ेपर वह 50 हर्टिज ए.सी. वोल्टेज को 
मापिी है। यदि क्रमश: V1 और V2 मीटर पाठयाींक हों और मीटर, अींशशोधन त्रुदट से मुक्ि हो, िो ए सी वोल्टेज के फोरम फेक्टर का अनुमान ______ से 

ककया जा सकिा है। 

Options: 

1) V1/V2 

2) 1.11 V1/V2 

3) 2 V1/V2 

4) π V1/2V2 

Correct Answer: 1.11 V1/V2 

QID : 604 - 
10 A एकदिष्ट धारा और 20 A उच्चिम मान की ज्यावक्रीय प्रतिविी धारा का पररणामिः वहन करन ेवाल  िार के कुल धारा का आर.एम.एस. मान क्या 
होगा? 

Options: 

1) 14.1 A 

2) 17.3 A 

3) 22.4 A 

4) 30 A 

Correct Answer: 17.3 A 

QID : 605 - 
िो ज्यावकक्रया ई.एम.एफ., e1=A sin(ωt+π/4) और e2=B sin(ωt-π/6) से िशािया गया है। िोनों मात्राओीं के बीच कालाींिर, डिग्री में, _________ 

होगा। 

Options: 

1) 75 

2) 105 

3) 60 

4) 15 

Correct Answer: 75 

QID : 606 - 
तनम्नललखिि में से कौन सा कथन केवल प्रतिरोध से सींबन्धधि है? 

Options: 
1) ये वोल्टेज में आकन्ममक पररवििन को रोकि ेहैं। 
2) ये ऊजाि भींिारण यींत्र के रूप में कायि करि ेहैं। 
3) यह ऐन्च्िक रालश की शन्क्ि को ववसररि कर सकि ेहैं। 
4) इनमें से कोई नह ीं 
Correct Answer: यह ऐन्च्िक रालश की शन्क्ि को ववसररि कर सकि ेहैं। 
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QID : 607 - 

 
Options: 

1) 7.29 W 

 

2) 52.4 W 

 

3) 135 W 

 

4) 270 W 

Correct Answer: 270 W 

QID : 608 - 
शुद्ध प्रेररि पररपथ एसी मेधस से शन्क्ि लेिा है, जब _____ 

Options: 
1) आपूति िि वोल्टेज और धारा िोनों बढ़िी हैं। 
2) आपूति िि वोल्टेज और धारा िोनों घटिी हैं। 

3) आपूति िि वोल्टेज घटिी है परींिु धारा बढ़िी है। 

4) आपूति िि वोल्टेज बढ़िी है परींिु धारा घटिी है। 

Correct Answer: आपूति िि वोल्टेज घटिी है परींिु धारा बढ़िी है। 

QID : 609 - 
एक शुद्ध सींधाररत्र 50 हर्टिज 230 वॉल्ट आपतूिि से जुिने पर 0.04 वाट का उपभोग करिा है। इस उपभोग के ललए _____ उत्तरिायी है। 

Options: 
1) प्लेट में ओहम प्रतिरोध के कारण ओहलमक क्षय 

2) परावैियुि में ऊजाि का क्षय 

3) ओहम में सींधाररत्र प्रतिघाि 

4) प्लेट में ओहम प्रतिरोध के कारण ओहलमक क्षय और परावैियुि में ऊजाि का क्षय िोनों 
Correct Answer: प्लेट में ओहम प्रतिरोध के कारण ओहलमक क्षय और परावैियुि में ऊजाि का क्षय िोनों 

QID : 610 - 
प्लेट क्षेत्रफल 5 सेमी2 और प्लेट के बीच पथृक अींिराल 5 लम.मी. वाले समाींिर प्लेट सींधाररत्र में 50sin1000t V की वोल्टेज आपूति ि की जािी है। यदि 

सींधाररत्र में परावैद्युि सामग्री ?=2?0 हो, िो सींधाररत्र धारा (एन्म्पयर में) क्या होगी? 
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Options: 

1) [104/?0]cos103t 

2) ?0104cos103t 

3) [104/?0]sin103t 

4) ?0104sin103t 

Correct Answer: ?0104cos103t 

QID : 611 - 

 
Options: 

1) 0.5 H 

 

2) 0.6 H 

 

3) 1 H 

 

4) 1.5 H 

Correct Answer: 1.5 H 

QID : 612 - 
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Options: 

1) 

 
2) 

 
3) 

 
4) 

 
Correct Answer: 

 
QID : 613 - 
कोई तनन्चचि R-L शे्रणी सींयोजन 50 हर्टिज एकल फेज ए.सी. सप्लाई से जुड़ा है। यदि एक चक्र में 2 लमललसेकीं ि िक िात्काललक शन्क्ि ऋणात्मक पाई 

गई, िो पररपथ का शन्क्ि घटक कोण क्या होगा? 

Options: 

1) 9° 

 

2) 18° 

 

3) 36° 

 

4) 45° 

Correct Answer: 36° 

QID : 614 - 
ककसी पररपथ की वोलट्िा (वोलटे्ज) कलासमींजक 10∠15°V और धारा कलासमींजक 2∠- 45°A है। पररपथ में सकक्रय और प्रतिकक्रया शन्क्ि क्या होगी? 

Options: 
1) 10 W और 17.32 VAR 

2) 5 W और 8.66 VAR 

3) 20 W और 60 VAR 

4) 20√2 W और 10√2 VAR 

Correct Answer: 10 W और 17.32 VAR 

QID : 615 - 
एक RLC पररपथ में, जो कक एक ए.सी स्रोत्र से ऊजाि लेिा है, प्रतिघािी शन्क्ि ______के समानुपािी होगी I 
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Options: 
1) एलेन्क्िव फील्ि में सींचतयि ऊजाि 
2) मैग्नेदटक फील्ि में सींचतयि ऊजाि 
3) एलेन्क्िव फील्ि और मैग्नेदटक फील्ि में सींचतयि औसि ऊजाि का योग 

4) एलेन्क्िव फील्ि और मैग्नेदटक फील्ि में सींचतयि औसि ऊजाि का अींिर 

Correct Answer: एलेन्क्िव फील्ि और मैग्नेदटक फील्ि में सींचतयि औसि ऊजाि का अींिर 

QID : 616 - 
गैसों में, धारा का प्रवाह _____ से होिा है। 

Options: 
1) केवल इलेक्िॉधस 

2) धनात्मक और ऋणात्मक आयन 

3) इलेक्िॉन, धनात्मक आयन 

4) इलेक्िॉधस, धनात्मक आयन और ऋणात्मक आयन 

Correct Answer: इलेक्िॉधस, धनात्मक आयन और ऋणात्मक आयन 

QID : 617 - 
ओहम का तनयम __________ में लागू होिा है। 

Options: 
1) अधिचालक 

2) तनवािि नललकाए ँ

3) ववियुि अपघर्टय 

4) इनमें से कोई नह ीं 
Correct Answer: इनमें से कोई नह ीं 

QID : 618 - 
शुद्ध धािु में समाधयि: _____ होिा है। 

Options: 
1) उच्च चालकिा और तनम्न िापमान गुणाींक 

2) उच्च चालकिा और अधधक िापमान गुणाींक 

3) तनम्न चालकिा और शूधय िापमान गुणाींक 

4) तनम्न चालकिा और उच्च िापमान गुणाींक 

Correct Answer: उच्च चालकिा और अधधक िापमान गुणाींक 

QID : 619 - 
10 कक.मी. लींबी केबल का इींसुलेशन प्रतिरोध 1 MΩ है। 100 कक.मी. लींबाई की समान केबल का इींसुलेशन प्रतिरोध _____ होगा। 

Options: 

1) 1 MΩ 

 

2) 10 MΩ 

 

3) 0.1 MΩ 
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4) 0.01 MΩ 

Correct Answer: 0.1 MΩ 

QID : 620 - 

 
Options: 

1) 1/15 A 

 

2) 2/15 A 

 

3) 4/15 A 

 

4) 8/15 A 

Correct Answer: 8/15 A 

QID : 621 - 
तनम्नललखिि में से कौन ववियुि धारा के ऊष्मीय प्रभाव का प्रयोग नह ीं करिा है? 

Options: 
1) ववियुि भर्टट  
2) उष्णोत्स (गीजर) 

3) ववियुि इमत्री 
4) तनवािि माजिक (वेकयुम क्ल नर) 

Correct Answer: तनवािि माजिक (वेकयुम क्ल नर) 
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QID : 622 - 

 
Options: 

1) 2.5 Ω 

 

2) 5 Ω 

 

3) 7.5 Ω 

 

4) 10 Ω 

Correct Answer: 7.5 Ω 

QID : 623 - 
चार 100W के बल्ब 200V आपतूिि लाइन से जुड़े हैं। यदि एक बल्ब फ्यूज हो जाए िो, _____ 

Options: 
1) कोई बल्ब ि प्ि नह ीं होगा। 
2) चारों बल्ब ि न्प्िि होंगे । 
3) शेष िीनों बल्ब ि न्प्िि होंगे । 
4) इनमें से कोई नह ीं 
Correct Answer: शेष िीनों बल्ब ि न्प्िि होंगे । 

QID : 624 - 
एक 100 वाट का प्रकाश बल्ब एक सप्िाह में, प्रतिदिन 10 घींटे जलिा है। ऊजाि का साप्िादहक उपभोग क्या होगा? 

Options: 
1) 7 इकाई 

2) 70 इकाई 

3) 0.7 इकाई 

4) 0.07 इकाई 

Correct Answer: 7 इकाई 

QID : 625 - 
वह अवयव जो मवि: ऊजाि प्रिान करने के ललए सक्षम नह ीं होिा है, _________ के रूप में जाना जािा है। 

Options: 
1) एकपक्षीय अवयव 

2) अरेिीय अवयव 
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3) तनन्ष्क्रय अवयव 

4) सकक्रय अवयव 

Correct Answer: तनन्ष्क्रय अवयव 

QID : 626 - 
ककसी नेटवकि  में 4 तनसप्ींि (नोड्स) और 3 मविींत्र पाश (लूप) हैं। नेटवकि  में शािाओीं की सींख्या क्या होगी? 

Options: 

1) 5 

 

2) 6 

 

3) 7 

 

4) 8 

Correct Answer: 6 

QID : 627 - 
N > 2 नोड्स के जुड़े नेटवकि  में ककसी भी तनसप्ींि (नोड्स) के जोड़ो को सीधे लमलान ेके ललए धयूनिम एक शािा होिी है। नेटवकि  के ग्राफ में ________ 

Options: 
1) कम से कम एक या अधधक बींि पथों के अन्मित्व के ललए N शािाएँ अवचय होनी चादहए। 
2) असीलमि सींख्या की शािाएँ हो सकिी हैं। 
3) अधधकिम N शािाएँ हो सकिी हैं। 
4) शािाओीं की धयूनिम सींख्या हो सकिी है, जोकक N से तनणीि नह ीं होगी। 

Correct Answer: कम से कम एक या अधधक बींि पथों के अन्मित्व के ललए N शािाएँ अवचय होनी चादहए। 

QID : 628 - 

 
Options: 

1) 100 

 

2) 200 
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3) 1 

 

4) 300 

Correct Answer: 1 

QID : 629 - 
आिशि वोल्टेज स्रोि में _____ होिा है। 

Options: 
1) शूधय आींिररक प्रतिरोध 

2) अनींि आींिररक प्रतिरोध 

3) धारा का तनम्न मान 

4) ई.एम.एफ. का अधधक मान 

Correct Answer: शूधय आींिररक प्रतिरोध 

QID : 630 - 
100V अनाविृ पररपथ वोल्टेज और 50 Ω आींिररक प्रतिरोध वाले वोल्टेज स्रोि के समिुल्य धारा स्रोि ____________ होगा। 

Options: 
1)50 Ω के साथ समाींिर में 2 A 

2)50 Ω के साथ शे्रणी में 2 A 

3)50 Ω के साथ समाींिर में 0.5 A 

4)100 Ω के साथ समाींिर में 2 A 

Correct Answer: 50 Ω के साथ समाींिर में 2 A 

QID : 631 - 

 
Options: 

1) 96 W 

 

2) 114 W 

 

3) 192 W 

 

4) 288 W 
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Correct Answer: 288 W 

QID : 632 - 

 
Options: 

1) IR + E 

 

2) E – IR 

 

3) 2IR – (E/2) 

 

4) (E/2) – IR 

Correct Answer: (E/2) – IR 

QID : 633 - 
लौहे पर बींधी कुीं िल  धारा वहन करिी है और ररींग में फ्लक्स मथावपि करिी है। यदि ररींग के अनुप्रमथ िींि का क्षेत्रफल िोगुना कर दिया जाए िो कोर में 
फ्लक्स घनत्व ______ होगा। 

Options: 
1) वपिले मान का िोगुना होगा। 

2) वपिले मान का आधा होगा। 

3) वपिले मान के समान होगा। 

4) पूवािनुमान सींभव नह ीं है। 
Correct Answer: वपिले मान का आधा होगा। 

QID : 634 - 
एक कच्च ेइमपाि की ववियुिचुींबक का वायु अींिराल 0.3 सेमी है। वायु अींिराल में 0.7 Wb/m2 अलभवाह घनत्व को पैिा करन ेके ललए एन्म्पयर-टधसि की 
गणना कीन्जये । 

Options: 

1) 2100 AT 

2) 1671 AT 

3) 1447 AT 

4) 167 AT 

Correct Answer: 1671 AT 
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QID : 635 - 
चुींबकीय पररपथ में वायु अींिराल समाधयि: _______ के ललए रिा जािा है। 

Options: 
1) सींिपृि् रूकावट 

2) एमएमएफ़ में वदृ्धध 

3) अलभवाह में वदृ्धध 

4) प्रेररि में वदृ्धध 

Correct Answer: सींिपृि् रूकावट 

QID : 636 - 
तनम्नललखिि में से कौन सा कथन सह  है? 

Options: 
1) उत्तेन्जि कुीं िल  के भीिर चुींबकीय अलभवाह, बाहर  सिह के समान होिा है। 
2) उत्तेन्जि कुीं िल  में चुींबकीय अलभवाह शूधय होिा है। 
3) उत्तेन्जि कुीं िल  के भीिर चुींबकीय अलभवाह, बाहर  सिह से अधधक होिा है। 
4) उत्तेन्जि कुीं िल  के भीिर चुींबकीय अलभवाह, बाहर  सिह से कम होिा है। 
Correct Answer: उत्तेन्जि कुीं िल  के भीिर चुींबकीय अलभवाह, बाहर  सिह के समान होिा है। 

QID : 637 - 
तनम्नललखिि कथन पर ववचार कीन्जये। 
धारा वहन करन ेवाले िो मथैतिक समाींिर िारों के मध्य बल प्रति इकाई लींबाई:— 

A. िारों के बीच की िरू  के व्युत्क्रमानुपािी होिा है। 
B. प्रत्येक धारा के पररमाण का समानुपािी होिा है। 

C. धयूटन के िीसरे तनयम का पालन करिा है। 

 
इनमें से _____ 

Options: 
1) A और B सह  हैं। 
2) B और C सह  हैं। 
3) A और C सह  हैं। 
4) A, B और C सह  हैं। 
Correct Answer: A, B और C सह  हैं। 

QID : 638 - 
ककसी चुींबकीय पररपथ में तनन्चचि मात्रा के फ्लक्स को उत्पधन करन ेके ललए 800 AT की आवचयकिा होिी है। यदि उत्तेजन कुीं िल  में 100 टधसि और 5 

ओहम प्रतिरोध हो, िो उत्तेजन कुीं िल  में आरोवपि वोलट्िा (वोल्टेज), ______ होगी। 

Options: 

1) 60 V 

 

2) 40 V 
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3) 80 V 

 

4) 8 V 

Correct Answer: 40 V 

QID : 639 - 
वैियुि चुींबकीय प्रेरण के फैरािे तनयम के अनुसार, एक चालक में ई.एम.एफ. प्रेररि होिी है जब वह ___________। 

Options: 
1) चुींबकीय क्षेत्र में होिा है। 

2) चुींबकीय क्षेत्र के लम्बवि होिा है। 
3) चुींबकीय अलभवाह को काटिा है। 
4) चुींबकीय क्षेत्र की दिशा के समाींिर गति करिा है। 
Correct Answer: चुींबकीय अलभवाह को काटिा है। 

QID : 640 - 
"सभी प्रकार के वैद्युिचुींबकीय प्रेरण के मामलों में, प्रेररि वोल्टेज, सींविृ पररपथ में धारा को इस प्रकार दिशा में प्रवादहि करिी है कक धारा द्वारा उत्पादिि 

चुींबकीय क्षेत्र, धारा के उत्पािन के ललए होन ेवाले पररवििन का ववरोध करिी है" यह मौललक कथन _________ है। 

Options: 
1) लेंज का तनयम 

2) चुम्बकीय प्रेरण का फैराि ेका तनयम 

3) प्रेरण का फ्लेलमींग तनयम 

4) एन्म्पयर का तनयम 

Correct Answer: लेंज का तनयम 

QID : 641 - 
एक 500 kVA िानस्फॉमिर का सिि क्षय 500W है और पूणि लोि पर कॉपर क्षय 2000 W है। िो ककस भार (लोि) पर, िक्षिा अधधकिम होगी? 

Options: 

1) 250 KVA 

 

2) 500 kVA 

 

3) 1000 kVA 

 

4) 125 kVA 

Correct Answer: 250 KVA 

QID : 642 - 
िानस्फॉमिर की पूणि दिवस िक्षिा, मुख्यि : ________ पर तनभिर करिी है। 

Options: 
1) इसके िाींबा क्षय 

2) भार की रालश 
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3) भार की अवधध 

4) भार की रालश और अवधध िोनों 
Correct Answer: भार की रालश और अवधध िोनों 

QID : 643 - 
पावर िानस्फॉमिर में, ________________ ब्रीथर प्रिान ककया जािा है। 

Options: 
1) िानस्फॉमिर िेल को िानने के ललए 

2) वायु में नमी के प्रवेश को रोकन ेके ललए 

3) प्रशीिन िेल में ऑन्क्सजन प्रिान करन ेके ललए 

4) प्रशीिन प्रभाव को बढ़ान ेहेिु िाजी हवा प्रिान करन ेके ललए 

Correct Answer: वायु में नमी के प्रवेश को रोकन ेके ललए 

QID : 644 - 
िुल्यकाललक मशीन के मटेटर कोर ______ लेलमनेशन से बनी होिी है। 

Options: 
1) जींगरोधी इमपाि 

2) लसललकन इमपाि 

3) ढलवाीं लोहा 
4) ढलवाीं इमपाि 

Correct Answer: लसललकन इमपाि 

QID : 645 - 
सींचारण लाइन सींचालक में झोल (सेग), गमी में ________________। 

Options: 
1) सिी से कम होिा है। 
2) सिी से अधधक होिा है। 
3) सिी के समान होिा है। 
4) इनमें से कोई नह ीं । 

Correct Answer: सिी से अधधक होिा है। 

QID : 646 - 
3-फेज िुल्यकाललक मशीन में तनयोन्जि न्मलप ररींग _____ के ललए ववियुिरोधी होिा है। 

Options: 
1) आउटपुट मूल्याींककि वोल्टेज 

2) तनम्न वोल्टेज 

3) अति तनम्न वोल्टेज 

4) अति उच्च वोल्टेज 

Correct Answer: तनम्न वोल्टेज 

QID : 647 - 
रैखिक वैद्युिचुींबकीय पररपथ के ललए, तनम्नललखिि में से कौन सा कथन सत्य है? 
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Options: 
1) क्षेत्र ऊजाि, सह ऊजाि के बराबर होिी है। 
2) क्षेत्र ऊजाि, सह ऊजाि से अधधक होिी है। 
3) क्षेत्र ऊजाि, सह ऊजाि से कम होिी है। 

4) सह ऊजाि शूधय होिी है। 
Correct Answer: क्षेत्र ऊजाि, सह ऊजाि के बराबर होिी है। 

QID : 648 - 
एक लघुपधथि आयिाकार कुीं िल  गुरुत्व के अींिगिि ववफल हो जािी हैं जहाीं कुीं िल  लम्बवि िल में हो और बल की क्षैतिज चुींबकीय रेिाओीं को लम्बवि 

काट रह  हो। इसका त्वरण ______ होगा। 

Options: 
1) शूधय 

2) बढ़िा हुआ 

3) घटिा हुआ 

4) अचर 

Correct Answer: अचर 

QID : 649 - 
घूणिन मशीनों में अवरोध बलाघूणि उपन्मथि होिा है, जब _______________ 

Options: 
1)वायु अींिराल एकसमान नह ीं होिा है। 
2)मटेटर एमएमएफ़ में िलशिि अवरोध पररवति िि होिा है। 
3)रोटर एमएमएफ़ में िलशिि अवरोध पररवति िि होिा है। 
4)वककिं ग एमएमएफ़ में िलशिि अवरोध पररवति िि होिा है। 

Correct Answer: वककिं ग एमएमएफ़ में िलशिि अवरोध पररवति िि होिा है। 

QID : 650 - 
िी.सी. मोटर में, वायुघषिण क्षय _____ के समानुपािी होिा है। 

Options: 
1) आपूति िि वोल्टेज 

2) आपूति िि वोल्टेज का वगि 
3) अलभवाह घनत्व का वगि 
4) आमेचर गति का वगि 
Correct Answer: आमेचर गति का वगि 

QID : 651 - 
समाधयि: ववियुि मशीन में नो-लोि क्षय, _____ के समिुल्य पररपथ द्वारा प्रिलशिि ककया जािा है। 

Options: 
1) तनम्न मान के साथ समानाींिर प्रतिरोध 

2) तनम्न मान के साथ शे्रणी प्रतिरोध 

3) उच्च मान के साथ समानाींिर प्रतिरोध 

4) उच्च मान के साथ शे्रणी प्रतिरोध 
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Correct Answer: तनम्न मान के साथ समानाींिर प्रतिरोध 

QID : 652 - 
ररकॉििर में शूधय-िमन _______ तनरूवपि करिा है। 

Options: 
1) शूधय के अतिररक्ि अधय बबधि ुके साथ ररकॉडििंग लसग्नल 

2) मथैतिक घटकों को हटाना िाकक शेष लसग्नल को अधधक ववमिार के साथ प्रिलशिि ककया जा सके 

3) क्षखणक प्रतिकक्रया को उनन्ि करने के ललए जड़िव् रदहि घटकों को प्रिान करना 
4) शूधय त्रुदट के ललए ररकोििर को डिजाइन करना 
Correct Answer: मथैतिक घटकों को हटाना िाकक शेष लसग्नल को अधधक ववमिार के साथ प्रिलशिि ककया जा सके 

QID : 653 - 
ररक्ि (नल) प्रकार के ररकॉििर, _____ ररकॉििर होि ेहैं। 

Options: 
1) पोटेन्धशयोंमेदिक 

2) सेिु (बब्रज) 

3) एल.वी.िी.ट . 
4) ववकलप्ों में से कोई भी। 

Correct Answer: ववकलप्ों में से कोई भी। 

QID : 654 - 
चुींबकीय टेप में ररन्क्ि _____ प्रिान की जािी है। 

Options: 
1) टेप के प्रारम्भ में 
2) टेप के मध्य में 
3) टेप के अींि में 
4) टेप के आरींभ और अींि में । 
Correct Answer: टेप के आरींभ और अींि में । 

QID : 655 - 
यदि धौंकनी (बेलौस) के अवयवों की सींख्या िोगुनी और मोटाई आधी कर ि  जाए, िो समान आरोवपि िाब के ललए अवयवों का ववमथापन ________ 

होगा। 

Options: 
1) 16 गुना 
2) 4 गुना 
3) समान 

4) एक-चौथाई 

Correct Answer: 16 गुना 

QID : 656 - 
द्रव का कुल प्रवाह मापने मे मीटर मापन का प्रयोग _____ में होिा है। 

Options: 
1) सींयींत्र मीटर 
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2) चर क्षेत्र मीटर 

3) वगि मूल तनमसाररत्र 

4) इनमें से कोई नह ीं 
Correct Answer: सींयींत्र मीटर 

QID : 657 - 
मवि: जतनि प्रकार पारक्रलमत्र, _____ पारक्रलमत्र होि ेहैं। 

Options: 
1) सकक्रय 

2) तनन्ष्क्रय 

3) द्ववियक 

4) व्युत्क्रम 

Correct Answer: सकक्रय 

QID : 658 - 
मावपि (मेजिि) को पल्स में पररवति िि करन ेवाला पारक्रलमत्र (िाींसड्यूसर), _____ पारक्रलमत्र (िाींसड्यूसर) कहलािा है। 

Options: 
1) सकक्रय 

2) एनालॉग 

3) डिन्जटल 

4) पल्स 

Correct Answer: डिन्जटल 

QID : 659 - 
पात्र (पोट) प्रतिरोध का उच्च मान, ____________ की ओर अगे्रवषि होिा है। 

Options: 
1)तनम्न सींवेिनशीलिा 
2)उच्च सींवेिनशीलिा 
3)तनम्न अरेिीय 

4)तनम्न त्रुदट 

Correct Answer: उच्च सींवेिनशीलिा 

QID : 660 - 
िार बींधधि ववकृति गेज में, ववकृि पररन्मथति के अींिगिि प्रतिरोध में पररवििन मुख्यि: _____ के कारण होिा है। 

Options: 
1) िार के व्यास में पररवििन 

2) िार की लींबाई में पररवििन 

3) िार की लींबाई और व्यास िोनों में पररवििन 

4) प्रतिरोधकिा में पररवििन 

Correct Answer: िार की लींबाई और व्यास िोनों में पररवििन 

QID : 661 - 
तनम्नललखिि में से परींपरागि ववकृति गेज की िुलना में अधिचालक गेज का क्या लाभ नह ीं है? 
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Options: 
1) उत्कृष्ट शैधथलय् (दहमटरेलसस) अलभलक्षण 

2) िापमान पररवििन में धयूनिम सींवेिनशीलिा 
3) उच्च श्रम जीवनकाल 

4) िोटा आकार 

Correct Answer: िापमान पररवििन में धयूनिम सींवेिनशीलिा 

QID : 662 - 
वाष्प सींपीड़न प्रणाल  में, तनम्नललखिि में से कौन सी इकाई नमी की उपन्मथिी से प्रतिकूल रूप से प्रभाववि होिी है? 

Options: 
1) वाष्पक 

2) प्रसारण वाल्व 

3) सींपीिक 

4) सींघनक 

Correct Answer: प्रसारण वाल्व 

QID : 663 - 
िीजल लोकोमोदटव _____ हासिपॉवर की सीमा (रेंज) में होिा है। 

Options: 

1) 100 – 500 

 

2) 1500 – 2500 

 

3) 3000 – 4500 

 

4) 4500 – 5000 

Correct Answer: 1500 – 2500 

QID : 664 - 
अधय कषिण प्रणाल  की िुलना में ववियुि कषिण का क्या लाभ है? 

Options: 
1) उच्च त्वरण और ब्रेककींग धयूनिक 

2) मवच्ििम प्रणाल  और भूलमगि व र्टयूब रेलव ेके ललए आिशिि: उपयुक्ि 

3) बेहिर गति तनयींत्रण 

4) सभी ववकलप् सह  हैं। 
Correct Answer: सभी ववकलप् सह  हैं। 

QID : 665 - 
चालक सामाग्री को गरम करन ेकी उपयुक्ि ववधध, _____ है। 

Options: 
1) प्रेररि ऊष्मा 
2) अप्रत्यक्ष चाप ऊष्मा 
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3) भींवर धारा ऊष्मा 
4) ववककरण ऊष्मा 
Correct Answer: प्रेररि ऊष्मा 

QID : 666 - 
ववियुि मपशािघाि (शॉक) का अधधकिम ििरा _____ होिा है। 

Options: 
1) वेन्ल्िींग से पूवि 
2) वेन्ल्िींग के िौरान 

3) होल्िर में इलेक्िोि िालन ेके िौरान 

4) वेन्ल्िींग पचचाि 

Correct Answer: होल्िर में इलेक्िोि िालन ेके िौरान 

QID : 667 - 
_____ , हेलोजन लेंप का लाभ है। 

Options: 
1) लैंप की ववमाओीं में कमी 
2) बेहिर रींग प्रतिपािन और लींबा जीवनकाल (लगभग 2000 घींटे) 

3) अधधक िैि प्यमान िक्षिा के साथ उच्च प्रचालन िापमान 

4) सभी ववकलप् सह  हैं। 
Correct Answer: सभी ववकलप् सह  हैं। 

QID : 668 - 
सींयींत्र का वावषिक अवक्षय, ______________ के सींबींध में सींयींत्र की अजिन क्षमिा के समानुपािी होिा है। 

Options: 
1) िुल्यकाललक मोटर 

2) िी.सी मोटर 

3) प्रेरण मोटर 

4) इनमें से कोई नह ीं 
Correct Answer: प्रेरण मोटर 

QID : 669 - 
घरेलू लोि के ललए लोि घटक _____ ललया जािा है। 

Options: 
1) लगभग 85% 

2) 50 – 60% 

3) 25 – 50% 

4) 10 – 15% 

Correct Answer: 10 – 15% 

QID : 670 - 
ककसी औद्योधगक उपभोक्िा का लोि प्रतिरूप 12 घींटे के ललए 0.8 लेग 2000 kW और 12 घींटे के ललए इकाई शन्क्ि घटक 1000 kW है। लोि घटक क्या 
होगा? 
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Options: 

1) 0.5 

 

2) 0.75 

 

3) 0.6 

 

4) 2 

Correct Answer: 0.6 

QID : 671 - 
ववभेि कारक (िाइवलसिट  फैक्टर _____ का अनुपाि होिा है। 

Options: 
1) उपभोक्िाओीं की अधधकिम माींग का योग/ लसमटम की अधधकिम माींग 

2) उपभोक्िाओीं की अधधकिम माींग/ औसि माींग 

3) सभी उपभोक्िाओीं की माींग/ औसि माींग 

4) इनमें से कोई नह ीं 
Correct Answer: उपभोक्िाओीं की अधधकिम माींग का योग/ लसमटम की अधधकिम माींग 

QID : 672 - 
ववभेि कारक x अधधकिम माींग, _____________ होिा है। 

Options: 
1) औसि माींग 

2) उपभोक्िा की अधधकिम माींग का योग 

3) सींमथावपि क्षमिा 
4) उत्पादिि क्षमिा 
Correct Answer: उपभोक्िा की अधधकिम माींग का योग 

QID : 673 - 
आईएसआई की लसफ़ाररशों के अनुसार एक उप-पररपथ में लाइट, फेन और सॉकेट के अधधकिम ___________ पॉइींर्टस जोड़े जा सकि ेहैं। 

Options: 

1) 8 

 

2) 10 

 

3) 15 

 

4) 20 

Correct Answer: 10 

QID : 674 - 
कायिशाला प्रकाशमय करन ेके ललए तनम्नललखिि में से कौन सी वायररींग शे्रयमकर है? 
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Options: 
1) केलसींग-केवप ींग वायररींग 

2) बेटन वायररींग 

3) गुप्ि कोण्डड्युइट वायररींग 

4) सिह कोण्डिुइट वायररींग 

Correct Answer: गुप्ि कोण्डड्युइट वायररींग 

QID : 675 - 
फ्यूज तनयम के अनुसार, धारा वहन क्षमिा, _____________ के अनुसार पररवति िि होिी है। 

Options: 
1) व्यास 

2) (व्यास)1.5 

3) (व्यास)1/2 

4) 1/(व्यास) 

Correct Answer: (व्यास)1.5 

QID : 676 - 
उपयोग की जाने वाल  लूप अथि वायर का आकार __________ से कम नह ीं होना चादहए। 

Options: 

1) 8 SWG 

2) 10 SWG 

3) 20 SWG 
4) 14 SWG (2.9 mm2) अथवा उप-पररपथ वायर Q का आधा 
Correct Answer: 14 SWG (2.9 mm2) अथवा उप-पररपथ वायर Q का आधा 

QID : 677 - 
3-वपन प्लग में िीसरा वपन प्रिान ककया जािा है जो _____________ 

Options: 
1) भूलमगि कनेक्सन प्रिान करिा है। 
2) आवचयकिा होन ेपर, 3-फेज आपतूिि प्रिान करिा है। 
3) आवचयकिा होन ेपर, अतिररक्ि फेज प्रिान करिा है। 
4) प्लग के सॉकेट के भीिर पररवति िि होन ेसे रोकिा है। 
Correct Answer: भूलमगि कनेक्सन प्रिान करिा है। 

QID : 678 - 
ववियुि पररपथ में, तनम्नललखिि में से कौन सकक्रय उपकरण के रूप में उपयोग होिा है? 

Options: 
1) िानस्फॉमिर 

2) ववियुि ह टर 

3) एससीआर 

4) लाउिमपीकर 

Correct Answer: एससीआर 
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QID : 679 - 
उपकरण न्जसकी ववशेषिाए ँआिशि वोल्टेज स्रोि के अत्यधधक तनकट है, ________ है। 

Options: 
1) तनवािि िायोि 

2) जेनर िायोि 

3) िान्धजमटर 

4) एफ़ईट  
Correct Answer: जेनर िायोि 

QID : 680 - 
ऊष्मापान सींबींधी उत्सजिन के ललए __________ 

Options: 
1) उच्च कायि फीं क्शन वाल  सामाग्री शे्रयमकर है। 
2) तनम्न कायि फीं क्शन वाल  सामग्री शे्रयमकर है। 
3) सामग्री का कायि फीं क्शन महत्वपूणि नह ीं है। 
4) इनमें से कोई नह ीं 
Correct Answer: तनम्न कायि फीं क्शन वाल  सामग्री शे्रयमकर है। 

QID : 681 - 
एक फोटोसेल, 1 मी िरू िोटे चमकीले स्रोि से ज्योतिमिय होिा है। जब समान स्रोि को 2 मीटर िरू कर दिया जािा हो, िो फोटोकैथोि द्वारा उत्सन्जिि 

इलेक्िॉधस ________ 

Options: 
1) प्रत्येक, पूवि ऊजाि का एक चौथाई वहन करि ेहैं। 
2) प्रत्येक, पूवि क्षण एक चौथाई वहन करि ेहैं। 
3) अधधक होन ेके कारण आधी वहन करि ेहैं। 

4) अधधक होन ेके कारण एक-चौथाई वहन करि ेहैं। 
Correct Answer: अधधक होन ेके कारण एक-चौथाई वहन करि ेहैं। 

QID : 682 - 
तनवािि टेटरोड़ में, द्ववितयक उत्सजिन, ____________ के उत्सजिन के कारण होिा है। 

Options: 
1) ऊष्मीय ऊजाि के कारण िधिु से इलेक्िॉधस 

2) कैथोि से उच्च वेग के इलेक्िॉधस 

3) कैथोि से उत्सन्जिि िेज गति के इलेक्िॉधस की गोलाबार  से प्लेट के इलेक्िॉधस 

4) कैथोि के अणुओीं के िसूरे कक्ष से सींबन्धधि इलेक्िॉधस 

Correct Answer: कैथोि से उत्सन्जिि िेज गति के इलेक्िॉधस की गोलाबार  से प्लेट के इलेक्िॉधस 

QID : 683 - 
तनम्नललखिि में से कौन सा पररपथ, अधधकिर एम्प्ल फायर के रूप में उपयोग होिा है? 

Options: 
1) उच्च वोल्टेज गेन के कारण कॉमन बेस पररपथ 

2) उच्च वोल्टेज और धारा गेन के कारण कॉमन एलमटर पररपथ 
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3) उच्च गेन के कारण कॉमन कलेक्टर पररपथ 

4) अत्यधधक तनम्न इनपुट प्रतिरोध के कारण कॉमन एलमटर पररपथ का उपयोग कम होिा है। 
Correct Answer: उच्च वोल्टेज और धारा गेन के कारण कॉमन एलमटर पररपथ 

QID : 684 - 
िी.सी. कम्पाउण्डि मोटर में, 4-पॉइींट मटाटिर _____ प्रिान करिा है। 

Options: 
1) फील्ि धारा को कम करना 
2) फील्ि धारा को बढ़ाना 
3) फील्ि धारा पररवति िि होन ेपर भी 'होल्ि ऑन' कुीं िल  में प्रवादहि धारा को प्रभाववि नह ीं होन ेिेना 
4) इनमें से कोई नह ीं। 

Correct Answer: फील्ि धारा पररवति िि होन ेपर भी 'होल्ि ऑन' कुीं िल  में प्रवादहि धारा को प्रभाववि नह ीं होन ेिेना 

QID : 685 - 
मोटर तनयींत्रक का सरलिम प्रकार __________ है। 

Options: 
1)ररले 

2)टॉगल न्मवच 

3)ड्रम न्मवच 

4)चुींबकीय न्मवच 

Correct Answer: टॉगल न्मवच 

QID : 686 - 
धारा तनयींत्रक (रेओमटेदटक) और पुनयोजी (र जनरेदटव) ब्रैककीं ग प्रणाल  की िुलना में पल्गन (पल्धगींग) ___________ ब्रेककीं ग बलाघूणि प्रिान करिा है। 

Options: 
1) नगण्डय 

2) कम 

3) अधधकिम 

4) इनमें से कोई नह ीं 
Correct Answer: अधधकिम 

QID : 687 - 
गतिशील (िाइनलेमक) ब्रेककीं ग अत्यधधक प्रभावी होिी है, यदि िी.सी. मोटर _____ 

Options: 
1) शे्रणी उत्तेन्जि होिी है। 
2) शींट उत्तेन्जि हो। 
3) अलग से उत्तने्जि हो। 
4) सींचयी यौधगक उत्तेन्जि हो। 

Correct Answer: अलग से उत्तेन्जि हो। 

QID : 688 - 
िी.सी. मोटर के सींबींध में, पुनयोजी ब्रेककीं ग िब तनयोन्जि की जािी है, जब भार (लोि) _____ 
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Options: 
1) में जीणोद्धार (ओवहोललींग) ववशेषिा हो। 
2) चर हो। 
3) अचर हो। 
4) भी ब्रेककीं ग बल के रूप में कायि करे। 
Correct Answer: में जीणोद्धार (ओवहोललींग) ववशेषिा हो। 

QID : 689 - 
िी.सी. शींट मशीन में, चर क्षय, __________ होिा है। 

Options: 
1) लौह क्षय 

2) शींट क्षेत्र क्षय 

3) आमेचर िाींबा क्षय 

4) घषिण और वायुघषिण क्षय 

Correct Answer: आमेचर िाींबा क्षय 

QID : 690 - 
िुल्यकाललक जतनत्र में, परींपरागि वाईंडि ींग घूणी की जगह ववभाजक वाईंडि ींग घूणी, ________ के कारण शे्रयमकर होिा है। 

Options: 
1) उच्च िक्षिा 
2) मथायी-अवमथा की तनयलमििा में वदृ्धध 

3) उच्च लघु पठन अनुपाि 

4) बेहिर अवमींिन 

Correct Answer: मथायी-अवमथा की तनयलमििा में वदृ्धध 

QID : 691 - 
ककसी पररवििक की मटेटर वाईंडि ींग समाधयि: वोल्टेज िरींगफॉमि के ___________ अनुकीं पी घटक को कम करन ेके ललए मटार में जोड़ा जािा है। 

Options: 
1) िीसरे 

2) पाींचवे 
3) सािवें 
4) इनमें से कोई नह ीं 
Correct Answer:िीसरे 

QID : 692 - 
िुल्यकाललक जतनत्र द्वारा तनरूपति ररएन्क्टव शन्क्ि को कैसे तनयींबत्रि ककया जािा है? 

Options: 
1) प्राइम मूवर इनपुट को बिल कर 

2) उत्तेजन को बिलकर 

3) घूणिन की दिशा को बिलकर 

4) प्राइम मूवर की गति को बिलकर 

Correct Answer: उत्तेजन को बिलकर 

Downloaded From :http://sscportal.in/

Downloaded From :http://sscportal.in/ Courtesy : SSC

http://sscportal.in/
http://sscportal.in/


Candidate Answer: उत्तेजन को बिलकर 

QID : 693 - 
िुल्यकाललक मशीन में आमेचर ररएक्शन प्रभाव __________ पर तनभिर करिा है। 

Options: 
1) भार (लोि) धारा 
2) भार (लोि) का शन्क्ि घटक 

3) मशीन की गति 

4) भार (लोि) धारा और भार (लोि) का शन्क्ि घटक 

Correct Answer: भार (लोि) धारा और भार (लोि) का शन्क्ि घटक 

QID : 694 - 
िुल्यकाललक जतनत्र, तनधािररि (रेदटि) धारा पर शूधय शन्क्ि कारक (लेधगींग) लोि को आपतूिि िेिा है। आमेचर ररएक्शन, _____ होिा है। 

Options: 
1) चुींबकन 

2) ववचुींबकन 

3) क्रॉस चुींबकन 

4) अप्रभावी 
Correct Answer: ववचुींबकन 

QID : 695 - 
िुल्यकाललक मोटर, िुल्यकालन का अनुसरण करन ेमें ___________ के कारण असफल हो सकिा है। 

Options: 
1) अत्याधधक भार (लोि) 

2) तनम्न उत्तेजन 

3) उच्च घषिण 

4) ववकल्पों में सी कोई भी 
Correct Answer: ववकल्पों में सी कोई भी 

QID : 696 - 
3-फेज शन्क्ि लसमटम की मूल्याींककि वोलट्िा (वोल्टेज), _____ से ि  जािी है। 

Options: 
1) आर.एम.एस. फेज वोलट्िा (वोल्टेज) 

2) ऊॅची प्रावसथ्ा (पीक फेज) वोलट्िा (वोल्टेज) 

3) आर.एम.एस. लाइन टू लाइन वोलट्िा (वोल्टेज) 

4) पीक लाइन टू लाइन वोलट्िा (वोल्टेज) 

Correct Answer: आर.एम.एस. लाइन टू लाइन वोलट्िा (वोल्टेज) 

QID : 697 - 
फीिर मुख्यि: _____ को ध्यान में रिि ेहुए डिजाइन ककया गया है। 

Options: 
1) इसकी धारा वहन क्षमिा 
2) इसके वोल्टेज ड्रॉप 
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3) प्रचालन वोल्टेज 

4) प्रचालन आवतृि 

Correct Answer: इसकी धारा वहन क्षमिा 

QID : 698 - 
66 kV, _______ सींचारण के ललए उपयुक्ि होिा है। 

Options: 
1) 30 कक.मी. 
2) 60 कक.मी. 
3) 120 कक.मी. 
4) 200 कक.मी. 
Correct Answer: 60 कक.मी. 

QID : 699 - 
िाींबा की िुलना में एल्यूलमतनयम का, तनम्नललखिि में से ककस गुण का मान अधधक होिा है? 

Options: 
1) ववियुि प्रतिरोधकिा 
2) गलन बबधि ु

3) िापीय सींचालकिा 
4) ववलशष्ट गुरुत्व 

Correct Answer: ववियुि प्रतिरोधकिा 

QID : 700 - 
ए.सी.एस.आर. सींचालक में __________ होि ेहैं। 

Options: 
1) सभी चालक, एल्यूलमतनयम के बने 

2) बाहर  चालक, एल्यूलमतनयम के बने 

3) आींिररक चालक, एल्यूलमतनयम के बने 

4) कोई चालक एल्यूलमतनयम का नह ीं बना 
Correct Answer: बाहर  चालक, एल्यूलमतनयम के बने 
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